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Hepatica nobilis Mill. (popâlnic 
nobil) este o specie din familia Ra-
nunculaceae, răspândită în europa 
şi extremul Orient. creşte în pădu-
rile de foioase în locaţii umbrite şi 
semiumbrite, pe substraturi calca-
roase.

În flora spontană a republicii 
Moldova se întâlneşte în nordul 
republicii, în raioanele Ocniţa, Don-
duşeni, edineţ, râşcani şi Soroca. 
Vegetează în grupuri mici în păduri-
le de stâncă de pe pantele pietroa-
se şi calcaroase.

Este specie o vulnerabilă, ocro-
tită de lege, inclusă în Cartea Roşie 
a Republicii Moldova. Colectarea 
plantei din flora spontană, în orice 
scop, este interzisă.

este cunoscută şi sub alte de-
numiri populare: trei crai, crucea 
voinicului, popâlnic iepuresc.

Scurt istoric
Aproape necunoscut în antichi-

tate, popâlnicul nobil a început să 
fie cunoscut în europa în secolul al 
XV-lea şi folosit în tratarea bolilor 
de ficat. De aici provine şi denu-
mirea ştiinţifică de Hepatica nobi-
lis, dar şi datorită similitudinii dinte 
frunzele trilobate ale plantei cu lo-
bii ficatului uman. numele generic 
Hepatica provine de la cuvintele 
greceşti (hepar – ficat) şi (hepati-
cos – ficat sau „bolnav de ficat”), 
iar cuvântul „nobillis” în limba latină 
înseamnă „nobil, genial”. În Grecia 
antică, această miraculoasă plantă 
era consacrată lui Jupiter, simboli-
zând focul şi dragostea. În Japonia, 
popâlnicul se cultiva în exclusivitate 
ca plantă ornamentală încă în se-
colul al XVii-lea. 

Descriere botanică
Plantă erbacee, perenă, cu ri-

zom scurt, îngroşat, brun-întune-

cat cu numeroase rădăcini adven-
tive. tulpină scapiformă, erectă, 
pubescentă. frunze sempervires-
cente, trilobate, pieloase cu baza 
cordată, lung-peţiolate; peţiol de 
5-15 cm lungime; lobi ovaţi, cu 
marginea întreagă. flori solitare, 
terminale, de circa 15-25 mm în 
diametru, albastre-violet sau roze. 
Bractee ovate, întregi. Perigon 
compus din 6 sau 7(10) segmente 
alungit-ovate. Androceu din nume-
roase stamine, dispuse spiralat. 
fruct – nuculă scurt-rostrată, fin-
pubescentă. 

Înfloreşte la sfârşitul lunii martie 
– începutul lunii aprilie (foto 1).

Recoltare 
În scopuri terapeutice se fo-

losesc părţile aeriene ale plantei 
(Herba trilobae Hepaticae). frun-
zele tinere, fără peţiol, se recoltea-
ză după perioada de înflorire. nu 
urmează să fie colectate frunzele 

maronii din anul trecut, care se află 
primăvara devreme pe rizom.

Principii active
Produsul vegetal conţine gli-

cozide (ranunculină, hepatrilobină 
etc.), protoanemonină, saponine, 
flavonoizi (kempferol, cvercitină), 
cumarine, zaharuri, ulei esenţial, 
anemonol, taninuri, mucilagii, să-
ruri minerale. rădăcinile şi rizomul 
conţin saponine.

Cultivare
Se cultivă în colecţia de plante 

medicinale a Grădinii Botanice (i) a 
AşM. În cultură plantele au nevoie 
de condiţii mai speciale. Preferă sol 
bogat, uşor, parţial umbrit şi uşor 
umed. În condiţii ex-situ plantele 
pot fi înmulţite prin divizarea rizo-
milor. fragmentarea în tufe cu 3-4 
muguri se efectuează în perioada 
de repaos a plantelor, la sfârşitul 
lunii august. Schema de plantare 

POPÂLNICUL NOBIL 
nina CIOCÂrlAn, doctor în biologie 
Grădina Botanică (Institut) a AŞM

foto 1. Hepatica nobilis Mill. (aprilie, 2013)
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este de 30x20 cm. tufele ating o 
înălţime de 10-13 cm şi un diametru 
de până la 15 cm (foto 2). Plantele 
nu tolerează temperaturile ridicate 
şi seceta.

efecte şi utilizări terapeutice
Planta posedă efect astingent, 

cicatrizant, diuretic, antibiotic, bac-
tericid, expectorant, demulcent, an-
tiseptic, tonic şi hemostatic.

tradiţional, pe timpuri, partea 
aeriană a plantei se utiliza intern 
în boli de ficat, îndeosebi în trata-
rea hepatitei. infuzia din frunze se 
folosea în cazul inflamaţiilor cro-
nice ale bronhiilor, tusei, durerilor 
de cap. infuzia din flori se folosea 
pentru spălarea ochilor în caz de 
conjunctivită şi în tratarea icterului, 
durerilor de cap, tusei persistente 
şi febrei. extern, frunzele proaspe-
te fierte în vin se aplicau pe răni şi 
plăgi. 

În prezent, din cauza proprie-
tăţilor toxice, popâlnicul nobil are 
o utilizare fitoterapeutică limitată, 
fiind utilizat doar în medicina popu-
lară. este puţin studiat din punct de 
vedere al posibilităţilor terapeutice. 
Se recomandă doar în amestec cu 
alte plante, în cantităţi foarte mici şi 
numai sub formă uscată, deoarece 
în frunze se conţine protoanemoni-
na, un alkaloid toxic, care dispare 
în timpul uscării lor. În combinaţie 

cu alte plante medicinale se poate 
administra ca hepatoprotector şi 
antiseptic pulmonar.

În tradiţia populară infuzia din 
plantă se foloseşte în caz de cal-
culi biliari, inflamaţii ale splinei, rini-
chilor şi vezicii urinare, hematurie, 
bronşită cronică, traheită, catar al 
tractului respirator superior, reuma-
tism şi gută. tinctura din plantă, la 
fel ca şi infuzia, ameliorează dure-
rile de ficat şi ale vezicii biliare, iar 
topic se foloseşte pentru fricţiuni în 
cazul poliartritei şi ulcerelor trofice. 
infuzia din flori este benefică în fu-
runculoză şi diverse erupţii cutana-
te. Planta mărunţită se aplică sub 
formă de cataplasmă pe rănile pu-
rulente. 

Observaţii! Administrată în sta-
re proaspătă, în cantităţi mari şi un 
timp îndelungat planta devine toxi-
că. În doze mici (1-2 g) sub formă 
de ceai, planta nu este otrăvitoare, 
dar irită uşor tubul digestiv, de ace-
ea nu se recomandă persoanelor 
care suferă de gastrite, colecistite, 
ulcer gastric şi duodenal.

Alte utilizări
Specia Hepatica nobilis, precum 

şi alte varietăţi horticole cu florile di-
vers colorate sunt cultivate ca plante 
ornamentale de exterior, valorificând 
spaţiile semiumbrite şi uşor umede 
din grădini. Planta decorează atât 

prin florile sale de un albastru intens, 
cât şi prin frunzele trilobate.

florile de popâlnic nobil, care 
apar primăvara devreme, sunt pre-
zente în folclorul şi tradiţiile multor 
ţări, apărând adesea pe obiectele 
din ceramică şi broderii. in norve-
gia, floarea de popâlnic nobil este 
simbolul unuia dintre cele 19 jude-
ţe – Oslo; finlanda i-a dedicat re-
giunea Hame; în Suedia floarea de 
popâlnic este reprezentată pe sigla 
Partidului Democrat suedez. În Ja-
ponia, tradiţional, în fiecare an se 
organizează expoziţii, unde în ex-
clusivitate sunt expuse diverse for-
me, soiuri şi varietăţi de popâlnic.

Mod de administrare
infuzie: 2 linguri de plantă us-

cată bine mărunţită la 3 pahare de 
apă fiartă. Se foloseşte pentru spă-
larea plăgilor şi ulcerelor cutanate. 
Aceeaşi cantitate de plantă infuza-
tă timp de 15 minute în 200 ml apă 
fiartă se utilizează pentru gargare 
în caz de inflamaţii ale mucoasei 
bucale, căilor respiratorii superioa-
re (infuzia nu se înghite).

Tinctură: 25-30 g de plantă us-
cată la ½ litru de rachiu. Se lasă la 
soare timp de 1 lună, apoi se stre-
coară. Se administrează câte 15 pi-
cături pe un cubuleţ de zahăr o dată 
pe zi. este o reţetă foarte veche, 
dar eficientă în tratarea bronşitelor 
cronice.

Macerat: 1,5 lingură de plantă 
uscată la 250 ml apă rece. Se ma-
cerează timp de 10 ore. Se strecoa-
ră şi se bea lichidul uşor încălzit în 
decursul zilei, pentru tratarea afec-
ţiunilor hepato-biliare.

Atenţie! Utilizarea internă a po-
pâlnicului necesită multă atenţie şi 
supraveghere medicală obligatorie. 
Autotratamentul, fie el şi chibzuit, 
nu este lipsit de riscuri. Depăşirea 
dozei provoacă intoxicaţii grave 
care se manifestă prin vomă, cefa-
lee, colici, aritmii cardiace, hemora-
gii digestive, dificultăţi respiratorii.

foto 2. Hepatica nobilis Mill. (aprilie, 2012)


